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9. ročník 5. června 2014vychází jednou ročně

Maxwellova duha
Maxwellova duha se říká elektromagnetické-
mu spektru, které zahrnuje veškeré elektro-
magnetické záření od extrémně dlouhých vln
přes člověkem viditelné světlo až po vysoko-
energetické rentgenové a gama záření.

Nejnižší rádiové frekvence s největší vl-
novou délkou se používají pro navigační radi-
omajáky nebo třeba pro komunikaci mezi po-
norkami. Na dlouhých vlnách s frekvencí jen o
málo vyšší vysílají rozhlasové stanice s  velkým
dosahem, protože dlouhé vlny se šíří atmo-
sférou Země na obrovské vzdálenosti. Silné
vysílače je dokonce za vhodných atmosfé-
rických podmínek možné přijímat i na opačné
straně planety. Ale nízká nosná frekvence
neumožňuje přenášet mnoho informací, pro-
to dnešní rozhlasové a televizní stanice vysílají
na frekvencích vyšších. Ještě výš jsou datové
přenosy včetně mobilů i Wi-Fi sítě a nakonec
i  rychlá komunikace se satelity, na které lze
přesně zamířit parabolickou anténu.

Budeme-li vlnovou délku zkracovat ještě
více, přejde rádiové vysílání plynule v infra-
červené světlo. Ačkoli ho bez přístrojů nevidí-
me, má také mnoho odstínů. Od tepelného
záření po světlo použitelné pro datovou ko-
munikaci, jehož vlnová délka končí těsně před
viditelnou červenou barvou. Všichni znáte
dálkové ovládání televize a nejspíš jste viděli
i  snímky pořízené termokamerou.

Infračerveného světla se využívá i u bez-
pečnostních kamer. Takto osvětlená místnost
člověku připadá temná, ale kamera vetřelce
vidí. Vlastně je potřeba u většiny dnešních ka-
mer a foťáků přidávat filtry, aby infračervené
světlo záběr neznehodnotilo. U levnějších
křápů však kvalitní filtry často chybí.

Pásmo vlnových délek, které člověk vnímá
jako viditelné světlo, je velice úzké, vlastně vi-
díme jen tři konkrétní barvy. Nad tímto
uzoučkým pásmem je tzv. černé světlo, což je
měkké ultrafialové záření použitelné i pro zá-
bavu nebo pro zobrazení bezpečnostních prv-
ků na bankovkách. Ještě kratší vlnová délka
ultrafialového světla se používá k desinfekci a
začíná být i člověku nebezpečná. Rentgenové
záření už člověka spolehlivě prosvítí skrz
kromě kostí, které můžeme hezky vidět na
snímcích pořízených u lékaře.

To všechno můžeme považovat za barvy
jedné veliké monumentální duhy. Co na tom,
že kdybychom ji nakreslili, tak by člověk z ní
viděl jen tenkou linku.

Každý rok píšu povídání, jaké byly šifry tohoto
ročníku Technoplanety a letos si ho konečně
vychutnám a napíšu ho za sebe.

Prohlížím si statistiky, jak se soutěžícím lí-
bily či nelíbily jednotlivé šifry. Nejlehčí Od-
porná šifra, což bylo úmyslem, nejtěžší podle
vás Pointilistická, hmm. Líbivost mezi 3 až 4,
žádná výrazně nevybočuje. Vidím všechny
týmy naší školy, jak se u přidělování zámečků
a hvězdiček dohadují a povětšinou rozhoduje,
kolik práce jim dalo vyřešení. Mým Krakati-
tům se líbily všechny šifry, sázeli pokaždé pět
hvězdiček, zato některým týmům jsme se ne-
zavděčili ani jednou. Hezky ohodnotil tým
Strašnice: „Tak podle mě zatím jasně nejhezčí
šifra :) Akorát jsem moc nepochopil proč se
šifra jmenuje jeden volt?“ Asi by bylo lepší
hodnotit líbivost i  náročnost až po skončení
Technoplanety, jenže se obávám, že bychom
k  tomu většinu týmů už nedonutili.

U mě jednoznačným favoritem je Incredi-
ble machine. Úžasně propracovaná, interak-
tivní, použitelná ve škole – po skončení první-
ho kola jsme s celou třídou seděli na zemi
kolem tabule a  dohadovali se o řešení. Chodila
jsem do kabinetu pro bimetalový proužek a
spojené nádoby, aby si sami rozhodli spory.
Fakt skvělá. A ocenění, které by potěšilo kaž-

dého kantora, přišlo i od soutěžících:
„Každou hodinu jsem se ptal, k
čemu mi to ta fyzika bude – a teď
jsem našel to praktické využití.“

Samozřejmě reakce ostatních týmů na ob-
tížnosti byly pestré. Objevily se požadavky, že
„ještě trochu a mělo by tam být varování, že
možno řešit až po maturitě“ nebo „Nesku-
tečně těžké, toto normální člověk nemá šanci
vyřešit!“ Účastníci Technoplanety asi nejsou
normální, neb tuhle šifru vyřešili i autoři uve-
dené poznámky. Což ovšem potvrzují i vete-
ráni z Útvaru rychlého nasazení: „Ovšem naši
spolužáci si už myslí, že jsme totální blázni
(ne, že by to předtím bylo jinak). :)“

Překvapivě hodně lidí si uvědomuje nedo-
statky ve svých znalostech: „To bych taky mu-
sel umět řeckou abecedu“, „jen znát římská
čísla“, a to si ještě připomeňme slova nej-
mladšího účastníka, třeťáka z  Medvíďat, který
hodnotil: „Mamka mi musela vysvětlit, jak to
mám počítat, protože jsme to ve škole ještě
neměli. Tak jsem dělil obráceně, vyšlo rovnou,
co mám hledat. Moc rád luštím, ale jsem
jenom třeťák, tak spoustu věcí ještě neumím.“
Ale člověk nemusí být jen třeťákem, aby se
pokoušel řešit něco, o čem v životě neslyšel.
Třeba: „o existenci zdrojového kódu jsem ne-
měla ani ponětí!“ K tomu poznamenávají Bo-
řiči času: „Pro člověka, který v životě nepsal
stránky, je to nepřekonatelný…“ A taky to
zvládli. Samozřejmě nadšení z vyluštěné šifry
je vždy úžasný pocit. Třeba Bluewings si od-
dechli: „Á, tak jednoduché! Mlátím hlavou do
stěny (duševně, ne fyzicky) a říkám si,
proč jsem na
to nepřišel
dřív.“

Jsme totální blázni?

Fyzikové si hrají na schovávanou. Archime-
des, jako nejstarší, piká. Sotva začne, všichni
se rozeběhnou hledat úkryt. Jediný Newton
sáhne do kapsy, vytáhne křídu a nakreslí na
zem okolo sebe čtverec metr krát metr. Archi-
medes dopiká, otočí se a zvolá: „Deset, dvacet
– Newton!“ Newton však zakroutí hlavou a
povídá: „Kdepak – Newton na metru čtve-
rečným je Pascal!“

Fyzika v praxi
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V sobotu v podvečer doběhl do cíle jako první
tým In Aenigmibus následovaný v těsném zá-
věsu Útvarem rychlého nasazení. Šťastným
vítězům gratulujeme a hned jsme je vyzpoví-
dali. Tak co říkáte na úvodní šifru?

„Úvodní je fajn, ale udělal bych to hlavně
nějak, aby vůbec nebyla vidět. Jinak se mi to
fakt líbí :-)“ sděluje své dojmy Filip.

Jedno z následujících stanovišť však budí
v  konkurenčním týmu smíšené pocity:

„Na první pohled nechutné, na druhý
vtipné a na třetí opět fyzikální,“ reaguje Rá-
chel, naštestí Markéta je optimističtější:

„Byla hezká sama o sobě, ten její vzhled,
co se řešení týče, nic, co bych vytkla.“

To zní povzbudivě, ale nejsou ty šifry až
moc jednoduché? Neměli by je orgové ztížit?

„Co je jednoduché pro Ráchel, může být
těžké pro mladší lidi, takže bych to neztěžova-
la.“

A co šifra na předposledním stanovišti?
Bude nápověda stačit všem týmům?

„Nápověda je fajn, myslím, že týmům to
nakonec sepne. Aspoň se ukáže, jak moc byly
pozorné při internetové části.“

Orgové nyní s napětím očekávají, kdo ob-
sadí třetí příčku. Odhadují však, že nejdříve se
to dozvíme ve čtvrtek odpoledne.

Letošní finále už zná své vítěze!



Nejčastěji bývá s jménem fyziků spojována kočka – ano, ona slavná Schrödingerova kočka v sou-
vislosti s principem neurčitosti. Když si ale člověk pořídí psa a pojmenuje ho Erwin právě po
Schrödingerovi, měl by dbát o jeho fyzikální vzdělání, a to hlavně v oblasti kvantové fyziky. Situa-
ce je pro nás, člověky, usnadněná přístupem psů k životu a světu vůbec.

Pes vnímá přítomnost, minulost i budoucnost současně. Vnímá lidi a zvířata, kteří tady už
nejsou, prošli tudy včera večer nebo před chvíli. Dovede upozornit na onemocnění, které se
teprve chystá propuknout. A registruje, to, co kolem něj je právě teď. Kdyby se v kuchyni
najednou zhmotnila kost, člověka by to zcela vyvedlo z míry, pes by po ní nadšeně skočil. Proč ne,
z hlediska kvantové fyziky nic neobvyklého. Každý trochu chytrý pes honí svou kořist tak, že jeho
dráha je tečnou k dráze kořisti. To vyžaduje znalost výpočtu první derivace funkce. Tedy shrnuto:
psi vnímají svět jako kvantoví fyzici. Proto jsem si koupila knihu Jak naučit svého psa fyziku.
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Jak naučit svého psa fyziku
Praha, čtvrtek 5. června: Slunce vychází
v  4.56 a zapadá v 21.06. Značnou část dne
bude na obloze Měsíc, který vychází v 12.28.
Teploty se budou pohybovat mezi 11 a 19 °C,
ve středu před tím bude líp. Případný déšť
propláchne soutěžící i oblohu, takže bude
možné z nejvyšších vrcholků lokace vyhlížet
vzdálené hory. Na severovýchod můžete
zkoušet Krkonoše, pokud se vám jižním smě-
rem podaří zahlédnout Alpy, budete první,
komu se to podařilo! Svátek má Dobroslav,
kterých je teďv ČR 567, a zároveň je tento den
Světovým dnem životního prostředí a Mezi-
národním dnem ptačího zpěvu. Na Slovensku
má svátek Norbert a pranostika říká, že Po-
sledním ledovým je Norbert.

Předpověďpočasí

Ďáblický háj se rozkládá na rozloze 62 ha
v  severní části Prahy na zalesněném vrcholku
Ládví v sousedství obce Ďáblice. Původní
obec s názvem Dawlice zřejmě po prvním
slovanském osadníkovi Davlovi je doložena
na přelomu 12. a 13. století jako majetek řádu
Betlehemistů (křižovníci s červenou hvězdou).
Obec byla roku 1968 přičleněna ku Praze,
roku 2012 byla jižní část háje převedena do
vlastnictví křižovníků.

Vrch Ládví (359 m n. m.) je přírodní i kul-
turní památkou. Původní název Hledví zřejmě
odkazoval na velkolepý rozhled z vrcholu, ne-
boť za pěkného počasí jsou vidět až Krkonoše.
V  druhohorách to byl ostrov divoce omývaný
příbojem a zachovalo se několik vyhlou-
bených kapes naplněných valouny až 2 metry
velkými. Některé druhy nalezených zkameně-
lin dírkovců jsou ve světě jedinečné. Horninu
buližník zde dobývali již naši prapředkové v
mladší době kamenné, což dosvědčují nálezy
osídlení, hrobů skrčenců a keramiky.

Les na Ládví je tvořen především duby,
habry, břízami a borovicemi. Existují doklady

z 18. století o umělé obnově lesa především
vysazováním habrů a borovic. Keřové patro
na většině míst zcela chybí, bylinné patro jsou
hlavně trávy, jen místy vřes.

Na východním okraji Ládví v roce 1953
členové astronomického kroužku nadšeně za-
hájili stavbu hvězdárny. Hlavní budova je po-
stavena z panelů, které zbyly ze stavby první-
ho paneláku v Čechách. Za těch potřebných
40 panelů zaplatili tehdy 40 Kčs. Po sloučení
Ďáblic s Prahou se hvězdárna stala součástí
Štefánikovy hvězdárny na Petříně. Je vybave-
na řadou přístrojů, včetně 40cm zrcadlového
dalekohledu a její význam je především osvě-
tový.

Vrch Ládví
V druhém kole byla zadána veršovánka o fyzi-
cích, i  když jste si ji nejdříve museli obrátit,
abyste ji vůbec správně slyšeli:

Mečv zádech ruší kruhy, krev spirálou teče,

šroubem čerpal do potrubí, fyzika se s ním vle-

če.

Jenže nic není tak jednoduché. Původně
tam bylo čtyřverší úplně jiné. Šifra připra-
vená, řešilo se nahrávání, když v tom v dis-
kusní foru v sobotu 1. března Weidy pozna-
menává: „Teď už tu chybí jen Schrödingerova
kočka.“ Normální poznámka, že, možná po-
stesk za odrostlými hráči, ale ve štábu Tech-
noplanety to vzbudilo poplach. Připravené
čtyřverší totiž znělo:

Všechny atomy vlnou opletl, v počítání

kvant se nespletl, o jeho kočce však nikdo nic

neví, otevřít krabici se každý bojí.

Do začátku dalšího kola času pomálu,
takže jsme honem vymýšleli další veršovánky.
Napadne vás teď jen tak z fleku někdo, jehož
dílo, práci, objevy shrnete do čtyř řádků? Kte-
ré by se navíc měly aspoň trošku rýmovat?
Dlouho to vypadalo na Newtona s jablkem a
rolí mincimistra, ale nakonec po mnoha mo-
difikacích vyhrál Archimedes.

A pokud vyřešíte tu poslední, s démonem,
kterou jsme zavrhli jako moc těžkou, odmě-
ním na finále správnou odpověďbonbónem:

Kyvadlem ťukal si s démonem, teplotní

ztráty promýšlel, rovnice čtyři mu slávu vynesly,

jeho jméno k Saturnu zanesly.

Veršovánky

Encyklopedie profesí: Fyzik
Popis pozice: Fyzik zkoumá různé formy ener-
gie a jejich přeměny. Zabývá se podstatou i ta-
kových jevů, jako je gravitace, elektromagne-
tismus, jaderná energie. Úzce spolupracuje
s  inženýry a řeší konkrétní problémy, které se
objevují v praxi. Navrhuje technická řešení,
vylučuje špatné výrobní postupy. Pracuje pře-
devším v laboratořích, na výzkumných a vý-
vojových pracovištích. Povolání fyzika patří

mezi intelektuálně nejnáročnější, vyžadující
samostatné tvůrčí myšlení. V práci je ne-
zbytná vytrvalost a preciznost.

Minimální požadované vzdělání je Magis-
terský studijní program, což znamená ab-
solvovat např. Matematicko-fyzikální fakultu
UK. Na internetu je po nich poptávka (např.
operátor cyklotronu), nabízené platy začínají
na 39 kKč, praxe v oboru je vítána.
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